

Уголовная ответственность за убийство матерью новорождённого ребёнка

Сухорукова Ирина Олеговна

Хабаровский государственный университет экономики и права

Студент

Аннотация

Статья посвящена рассмотрению уголовной ответственности, предусмотренной санкцией статьи 106 УК РФ, убийству матерью новорождённого ребенка. Рассмотрен состав преступления. В качестве примеров, автор приводит судебную практику и предлагает изменить санкцию статьи УК РФ, полагая, что такой подход в значительной мере сократит количественную характеристику рассматриваемого преступления.

Ключевые слова: новорождённый, уголовная ответственность, состав преступления, смягчающие обстоятельства, лишение свободы

Criminal responsibility for murder by mother of the newborn

Sukhorukova Irina Olegovna

Khabarovsk State University of Economics and Law

Student

Abstract

The article is devoted to the topic of the murder of a mother of a newborn child. The author considers criminal liability under the sanction of article 106 of the criminal code. Also this article describes the offense. As examples, the author cites jurisprudence and proposes to amend the warrant article, believing that this approach would significantly reduce the number of such crimes, as murder by mother of the newborn.

Keywords: newborn, criminal liability, offence, mitigating circumstances, imprisonment

Анализ судебной практики рассмотрения вопросов, связанных с привлечением к уголовной ответственности за убийство матерью новорождённого ребёнка, даёт чёткое понимание того, что на сегодняшний момент времени данная категория преступлений является достаточно распространенной. Если обратиться к официальному источнику опубликования статистических данных, на сайт Министерства Внутренних Дел РФ, то поражает тот факт, что с января по сентябрь 2017 года на территории Российской Федерации было зафиксировано 22,4 тыс. преступных посягательств, связанных с убийством, из них 1,1 тыс. убийство матерью новорождённого ребёнка. По моему мнению, данная цифра является

достаточно высокой, что обуславливает актуальность рассматриваемой темы.

Если углубиться в историю, то можно наблюдать, что рассматриваемый в работе состав появился только с принятием Уголовного Кодекса Российской Федерации в 1996 году, до этого момента, ответственность за данное преступление не была установлена. Но, судя по тому, насколько это преступление получило свое распространение, законодателю необходимо было ввести его в качестве самостоятельного состава преступления, за которое следует суровое наказание.

Так, своё отражение он нашёл в статье 106 Уголовного Кодекса РФ. Состав преступления является привилегированным. Это проявляется в том, что убийство матерью новорождённого ребёнка совершается при особых обстоятельствах, которые можно отнести к смягчающим.

Объективная сторона данного преступления характеризуется деянием и последствиями, выраженными в виде смерти ребёнка, а также причинной связью между деянием и смертью. Объектом является жизнь новорождённого ребёнка.

В качестве субъекта выступает мать новорождённого, которая к моменту совершения преступления достигла возраста 16 лет. Субъективная сторона выражается в форме умысла, как прямого, так и косвенного.

На данный период, уголовная ответственность, установленная на территории РФ, за убийство матерью новорождённого ребенка, является минимальной и устанавливается в виде ограничения свободы на срок от 2 до 4 лет, либо принудительными работами на срок до 5 лет, либо лишением свободы на тот же срок. Автор разделяет точку зрения многих ученых-правоведов, которые придерживаются мнения, что данное наказание является слишком мягким. К примеру, известный правовед, профессор, доктор юридических наук, Дробышевский Сергей Александрович, считал такой подход законодателя крайне необоснованным. По его словам, «Новорождённые дети в силу своего возраста являются беззащитными по отношению к окружающему миру». Тот факт, что рассматриваемое преступление выделено как отдельное, а не как, к примеру, квалифицирующий признак ст. 105 УК РФ, обусловлено тем, что женщина после родов, претерпевает значительные гормональные изменения, в связи с этим возможна различная реакция. Вероятно, поэтому законодатель посчитал, что данное преступление следует отнести к категории средней тяжести. Однако следует отметить, что многие решаются на такую меру исключительно в своих собственных интересах, а не под воздействием послеродового психоэмоционального состояния, но несмотря на это к ним применяется уголовная ответственность по ст. 106, а не по п.в ч.2 ст. 105 УК, где санкция значительно выше.

При определении данного состава преступления, законодатель решил, что оно должно относиться к категории средней тяжести, согласно ч.3 ст. 15 Уголовного Кодекса РФ. Наказание за убийство матерью новорожденного ребенка заключается в альтернативе, а именно:

1. ограничение свободы на срок от двух до четырех лет

2. принудительные работы на срок до пяти лет

3. лишение свободы на срок до пяти лет.

При отсутствии чётких нравственно-психологических оснований столь резкого, по сравнению со ст. 105 УК РФ, смягчения ответственности за один из самых опасных в УК РФ видов преступлений создается возможность для:

1) определения наказания для виновной, не связанного с лишением свободы, так как, согласно ч.1 ст. 60 УК РФ, более строгий вид наказания из числа предусмотренных за совершенное преступление назначается только в случае, если менее строгий вид наказания не сможет обеспечить достижение целей наказания;

2) в соответствии с ч.1 ст. 75 УК РФ, освобождения виновной от уголовной ответственности в связи с деятельным раскаянием;

3) при назначении наказания большая часть идет исключительно на усмотрение судьи, рассматривающего конкретное уголовное дело.

В связи с отсутствием в ст. 106 УК РФ квалифицированного вида убийства матерью новорождённого ребенка, сопровождающегося умышленным лишением жизни двух или более новорождённых детей, в данном случае речь идёт о двойне, тройне и т.д., уменьшается возможность вынесения справедливого приговора, так как наказание за убийство одного ребёнка совершенно не отличается от убийства двух или более новорождённых детей [3,С.4].

Автор полагает, что для разрешения данного правового вопроса необходимо в первую очередь установить предел лишения свободы за основной состав убийства, предусмотренного ч. 1 ст. 106 УК РФ, в три года, и установить за его квалифицированный вид, например, убийство матерью двух либо более новорождённых детей. Помимо этого, автор считает, что необходимо увеличить срок, за указанный выше квалифицированный состав преступления и установить в виде лишения свободы до 6 лет.

По мнению автора, назначение уголовного наказания за такое серьёзное и жестокое преступление, как убийство матерью новорождённого ребёнка, связанное с ограничением свободы или принудительными работами, вызывает некоторое недопонимание. Женщина в первую очередь должна заботиться о своем ребёнке, оберегать и защищать его, бороться за жизнь своего, пока еще беспомощного в то время новорождённого. Но как показывает судебная практика, суд, назначая столь мягкое наказание, довольно-таки часто ссылается на психоэмоциональное состояние женщины, для которой роды - это своего рода огромный стресс. Автор придерживается мнения, что такое оправдание не является смягчающим для такого жестокого преступления. Ведь всегда есть альтернатива. Каждая женщина вправе отказаться от ребёнка на законных основаниях, что является более гуманным решением по отношению к новорождённому, сохранив ему жизнь.

В данном случае, автор полностью поддерживает мнение Тамары Георгиевны Морщаковой – советника председателя Конституционного Суда РФ, которая в одном из своих интервью, касающегося оснований для освобождения от уголовной ответственности, высказала такую точку зрения,

что санкция по ст. 106 УК РФ, должна быть в виде лишения свободы сроком на 5 лет, в качестве единственного вида наказания за данное преступление.

Также необходимо отметить, как показывает судебная практика по делам об убийстве матерью новорождённого ребёнка, данные дела обычно рассматриваются в порядке особого судопроизводства, поэтому уголовное наказание лицам, осуждённым за совершение этого преступления, назначается преимущественно в порядке, предусмотренном главами 40 и 40.1 УПК РФ, и по правилам, указанным в частях 2 и 5 ст. 62 УК РФ.

Из анализа судебных решений следует, что 150 приговоров, вынесенных судьями по делам данной категории, особый порядок судопроизводства применялся в 80,6% случаев. При этом не всегда, к сожалению, суд назначал виновной наказание с учетом требований ч. 5 ст. 62 УК РФ, то есть определял такой срок или размер наказания, который превышал половину максимального срока или размера наиболее строгого вида наказания, предусмотренного санкцией ст. 106 УК РФ.

Из всего вышесказанного, следует сделать вывод, что несмотря на то, что преступление, а именно убийство матерью новорожденного ребенка является по своей сути одним из наиболее опасных, все равно при назначении наказания, суд довольно-таки мягко подходит к вынесению решения, применяя смягчающие обстоятельства.

Библиографический список

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) от 21.07.2014 N 11-ФКЗ
2. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 29.07.2017) (с изм. и доп., вступ. в силу с 03.07.2018)
3. Ответственность за убийство матерью новорожденного ребенка. Уголовное право. Бабичев А.Г. М., 2015//КонсультантПлюс
4. Сундуров Ф.Р., Талан М.В. Наказание в уголовном праве: Учебное пособие. М.: Статут, 2015.